
自治区房屋建筑安全与抗震鉴定报告

编制要求（2024年版）
鉴定机构接受鉴定委托后，根据不同的鉴定目的，依据相应现行的国家及行业技术标准出具鉴定报告。鉴定报告内容应包含房屋概况、执行依据和标准、仪器设备、详细调查与检测结果、安全性鉴定、抗震鉴定、鉴定结论及建议、附件等内容。

受（委托单位名称）的委托，（鉴定单位名称）组织工程技术人员，于  年  月  日～  月  日（现场调查及检测日期）对（被鉴定建筑物名称）进行现场调查与检测，经综合分析形成鉴定报告，现将鉴定情况分述如下：

1.工程概况

1.1项目概况

一般包括：房屋地址、建设年代、原建设相关方（原建设单位、原设计单位、原施工单位、原监理单位等）、有无原始建筑结构相关资料（建筑结构竣工图、施工内业资料、岩土工程勘察报告等）等内容。

1.2建筑概况

一般包括：建筑平面形式（如矩形、方形、L形等）、建筑总长度、总宽度、总建筑面积、建筑层数（如地下1层、地上5层或主体4层、局部5层）、层高、檐口高度、女儿墙高度、室内外高差、总高度、建筑做法（楼地面做法、内墙饰面做法、外墙饰面做法）、室内采暖方式（散热器采暖、地面辐射采暖）、屋面形式（平屋面、坡屋面）、建筑物用途等。

1.3结构概况

1.3.1地基基础

一般包括：基础形式、基础埋深、地基土类型、地基土承载力特征值、地下水赋存情况等

1.3.2上部承重结构

一般包括：结构形式、竖向承重构件（砖墙：墙厚、砌筑材料设计强度等级；混凝土柱、墙：截面尺寸、混凝土设计强度等级及钢筋强度等级、保护层厚度；钢柱：截面形式、截面尺寸、材质等）、水平承重构件（混凝土梁、板：截面尺寸、混凝土设计强度等级及钢筋强度等级、保护层厚度；预制板：板宽、板跨、板厚、选自图集；钢梁或钢屋（桁）架：截面形式、截面尺寸、材质等）、构件间连接方式（柱和梁连接、梁和板连接、墙和梁连接等）、整体性构造措施（砌体结构中圈梁、构造柱设置情况，拉结筋的设置情况；钢筋混凝土结构或钢结构厂房的支撑系统设置情况等）等

1.3.3围护系统承重部分

一般包括：围护结构形式、材料、构造、与主体结构的连接方式等

1.4自然概况

一般包括：房屋建设场地基本风压值、地面粗糙度类别、基本雪压值等

1.5抗震设防概况

一般包括：房屋建设场地抗震设防烈度、地震基本加速度、地震分组、房屋抗震设防类别等

1.6使用历史概况

一般包括：房屋用途变更，是否进行过改扩建，是否遭受过火灾、爆炸等事故，是否进行过修缮加固等

2.鉴定要求

鉴定要求一般包括：鉴定目的、鉴定范围、鉴定内容等

一般情况下鉴定委托人不一定了解房屋建筑相关鉴定标准要求，因此确定鉴定要求时，一般需要鉴定单位与委托人共同研究决定。

按照《既有建筑鉴定与加固通用规范》GB55021第2.0.4条第1款规定：“既有建筑的鉴定应同时进行安全性鉴定和抗震性能鉴定”，因此当委托方要求对整栋房屋进行结构安全性鉴定时，还要同时进行建筑抗震性能鉴定。

按照《既有建筑鉴定与加固通用规范》GB55021第4.1.2条规定：“当对既有建筑的局部进行安全性鉴定时，应根据结构体系的构成情况和实际需要，仅进行至某一层次”，按照《民用建筑可靠性鉴定标准》GB50292第3.1.2条规定：“鉴定对象可为整幢建筑或所划分的相对独立的鉴定单元，也可为其中某一子单元或某一构件集”；依据两部标准的上述条文规定，当对房屋建筑进行结构安全性鉴定时，允许进行局部鉴定，即仅对某一子单元或部分结构构件进行局部安全性鉴定。抗震鉴定应以整栋建筑实施，不应以局部楼层、分户单元分离实施。当建筑与相邻建筑或结构单元间设有符合要求的防震缝分隔时，可分别进行抗震鉴定。
3.鉴定依据

3.1相关设计及验收标准

正式报告中应注明标准规范的编号及年份
一般包括：《工程结构通用规范》GB55001、《建筑与市政工程抗震通用规范》GB55002、《建筑与市政工程地基基础通用规范》GB55003、《钢结构通用规范》GB55006;《砌体结构通用规范》GB55007、《混凝土结构通用规范》GB55008、《砌体结构设计规范》GB50003、《建筑地基基础设计规范》GB50007、《建筑结构荷载规范》GB50009、《混凝土结构设计规范）》GB50010、《建筑抗震设计规范》GB50011、《建筑工程抗震设防分类标准》GB50223、《钢结构设计标准》GB50017、《建筑工程施工质量验收统一标准》GB50300、《建筑地基基础工程施工质量验收标准》GB50202、《砌体结构工程施工质量验收规范》GB50203、《混凝土结构工程施工质量验收规范》GB50204、《钢结构工程施工质量验收规范》GB50205、《建筑工程施工质量评价标准》GB/T50375等

3.2现行相关检测标准

一般包括：《建筑结构检测技术标准》GB/T50344、《砌体工程现场检测技术标准》GB/T50315、《混凝土结构现场检测技术标准》GB/T50784、《钢结构现场检测技术标准》GB/T50621、《贯入法检测砌筑砂浆抗压强度技术规程》JGJ/T136、《回弹法检测混凝土抗压强度技术规程》JGJ/T23、《混凝土中钢筋检测技术规程》JGJ/T152等

注：检测所用仪器设备应经过具备相应资质的计量检定机构检定或校准并满足检测标准要求，在正常使用有效期内，检测环境正常，检测前后仪器功能正常。仪器设备统计表中宜包含以下内容：现场检测所用仪器设备名称；仪器设备型号；仪器编号；检定有效期等。

3.3现行相关鉴定标准

一般包括：《既有建筑鉴定与加固通用规范》GB55021、《民用建筑可靠性鉴定标准》GB50292、《工业建筑可靠性鉴定标准》GB50144、《建筑抗震鉴定标准》GB50023、《农村住房危险性鉴定标准》(JGJ363）等

相关鉴定标准适用范围解释说明：

《既有建筑鉴定与加固通用规范》GB55021适用于既有建筑的检测、鉴定和加固，上述既有建筑相关活动必须执行该规范。

《民用建筑可靠性鉴定标准》GB50292适用于以混凝土结构、钢结构、砌体结构、木结构为承重构件的民用建筑及其附属构筑物的可靠性鉴定。（注：民用建筑是指已建成可以验收的和已投入使用的非生产性的居住建筑和公共建筑。）

《工业建筑可靠性鉴定标准》GB50144适用于既有工业建筑的可靠性鉴定：①以混凝土结构、钢结构、砌体结构为承重结构的单层和多层厂房等工业建筑物；②烟囱、钢筋混凝土冷却塔、贮仓、通廊、管道支架、水池、锅炉钢结构支架、除尘器结构等工业构筑物。

《建筑抗震鉴定标准》GB50023适用于抗震设防烈度为6-9度地区的现有建筑的抗震性能鉴定。（注：本标准中现有建筑，只是既有建筑的一部分，不包括古建筑、新建的建筑工程（含烂尾楼）和危险房屋，一般情况下，在不遭受地震作用影响时，仍在正常使用）。

注：《建筑结构检测技术标准》GB/T50344适用于建筑结构的检测和建筑结构的评定。需要进行检测和评定的建筑结构可分成三种情况，第一种为具有施工质量争议的结构，第二种为没有质量争议的结构，第三种为受到外部人为因素影响的结构。本标准的规定适用于这三类的检测与评定。本标准的检测与评定可用于地下空间的结构和基础，但不包括桩基础和地基。（注：建筑结构的检测数据与结论是评定建筑结构工程质量和既有建筑结构性能的依据，也是鉴定质量事故原因的依据，有些检测结论本身就具有评定的作用。对于结构检测最为基本的要求就是数据可靠。评定涉及有关工程建设方和实际使用者切身利益，评定合理是对建筑结构评定的基本要求。）

3.4其余资料

一般包括：委托方出具的鉴定委托书及双方签订的鉴定合同书、现场调查和检测资料、委托方提供的原始建筑结构相关资料、施工内业资料、岩土工程勘察报告、建设工程质量检测报告等（引用原始资料时需写明资料的名称、编号、编制单位及编制日期）。具体鉴定项目的设计标准、检测标准、鉴定标准、其余资料类等。

依据不局限于以上内容，也不要求将上述标准或资料全部列出，鉴定人员可根据具体建筑的结构类型、材料和体系等按需选用、灵活调整。

4.现场调查与检测

4.1现场调查与检测项目

4.1.1房屋结构体系基本情况核查

一般包括：①结构布置及结构形式；②圈梁、构造柱、拉结件、支撑或其他抗侧力系统的布置；③结构支承或支座构造，构件及其连接构造；④结构细部尺寸及其他有关几何参数等
4.1.2房屋结构使用条件调查核实。

一般包括：①结构上的作用（荷载）；②建筑物内外环境（气象环境、地质环境、结构工作环境和灾害环境）；③使用史，包括荷载史、灾害史等
4.1.3地基基础调查与检测

一般包括：①场地类别与地基土；②地基稳定性；③地基变形及其在上部结构中的反应；④地基承载力的近位测试及室内力学性能试验；⑤基础和桩的工作状态评估，当条件许可时，可针对开裂、腐蚀或其他损坏等情况进行开挖检查；⑥其他因素（地下水抽降、地基浸水、水质恶化、土壤腐蚀等影响或作用）

4.1.4材料性能检测。

一般包括：①结构构件材料；②连接材料；③其他材料

4.1.5承重结构检查

一般包括：①构件和连接件的几何参数；②构件及其连接的工作情况；③结构支承或支座的工作情况；④建筑物的裂缝及其他损伤的情况；⑤结构的整体牢固性；⑥建筑物侧向位移；⑦结构的动力特性等
4.1.6围护系统承重部分调查与检测

一般包括：围护系统承重结构形式、材料、构造及围护结构与主体结构的连接方式等

现场调查与检测项目较为系统，不局限于以上内容，也不要求对上述内容全部执行，鉴定人员可根据具体建筑的结构类型、材料、现场检测内容以及鉴定需求等按需选用、灵活调整。

4.2现场调查与检测结果

4.2.1结构形式、结构布置、细部尺寸等调查核实结果/测绘图

（1）房屋有原设计图纸资料时，核查现状结构形式，结构构件布置（构件类型及位置、轴线尺寸、截面尺寸、层高等）是否与原设计相符。

（2）房屋原设计图纸缺失时，现场实测现状建筑平面图（需注明各房间用途、各层层高、墙厚、洞口开设情况等）和现状结构平面图（需注明梁、板、墙、柱等承重构件的位置及截面尺寸等，对于预制板应标明板铺设方向）。

4.2.2房屋内外环境、使用史、结构上的作用（荷载）等调查结果

房屋内外环境一般包括：室内使用环境是否有高温、高湿、腐蚀性介质等情况，室外环境重点了解周边是否有相邻工程施工影响（深基坑支护、降水）、振动影响等。

使用史一般包括：用途变更情况、是否遭受过自然灾害或人为灾害等情况。结构上的作用（荷载）调查主要指房屋用途变更等因素导致的作用（荷载）整体变化或局部变化。

4.2.3场地类别、地基稳定性、地基承载力、地基变形、基础工程工作状态等调查与检测结果

由于既有建筑的地基基础已隐蔽，直接开挖检测操作难度较大。按预定功能使用且未见明显不均匀沉降现象的既有建筑物可不作补充工程地质勘察及基础开挖检查。在进行各类鉴定（施工质量鉴定除外）时，应对上部承重结构按《建筑变形测量规范》JGJ8要求进行顶点侧向位移观测，并与对应鉴定标准允许值比对，结合上部结构损伤及地面变形等宏观现象，定性判断地基基础工作现状。当怀疑基础出现不均匀沉降或其他必需情况下，可对建筑物进行沉降观测或对建筑物基础局部开挖，补充地质勘察等方法评价基础工作现状。

4.2.4结构材料、连接材料强度等级等检测结果

砌体材料强度检测：块体材料的强度检测可采用取样法、回弹法等；砌筑砂浆的强度检测可采用贯入法、回弹法等；也可采用原位轴压法检测砌体抗压强度。

混凝土强度检测：可采用回弹法、超声回弹综合法、钻芯法、回弹－钻芯修正法等方法。

钢材强度及性能检测：钢材的力学性能（强度、伸长率、冷弯性能、冲击韧性）和化学成分等。

4.2.5结构构件工作情况，变形、裂缝等损伤情况，整体牢固性，结构整体侧向位移等调查与检测结果

依据《建筑变形测量规范》JGJ8检测房屋主体结构的顶点侧向位移，将侧向位移实际检测值与《民用建筑可靠性鉴定标准》GB50292、《工业建筑可靠性鉴定标准》GB50144等相关要求进行对比。

4.2.6围护系统承重部分的安全状况与使用功能调查与检测结果

钢筋混凝土结构包括填充墙、幕墙系统的材料、体系、围护结构与主体结构的连接方式等；砌体结构包括女儿墙的砌筑材料、与主体结构的连接方式，阳台栏板等与主体结构的连接方式等。

5.验算分析

5.1计算软件、版本及结构验算内容

结构辅助设计软件建立的计算模型，应符合结构的实际受力和构造状况；应核实所采用的计算软件及版本对应的软件更新内容、技术要求等是否符合相关设计、鉴定标准要求；应根据鉴定要求明确结构验算内容。

5.2计算参数取值

应根据既有建筑实际情况，合理选取结构验算所依据的相关规范、标准版本；应给出荷载取值及依据、作用分项系数取值及依据、材料强度取值及依据、结构构件布置及几何尺寸取值及依据，以及自然概况、抗震设防情况涉及的结构计算信息等内容。

5.3验算结果分析

计算结果一般分为整体结构计算指标和构件验算结果两类。

（1）结构整体计算指标：

如底层框架－抗震墙砌体房屋应关注纵横两方向第二层计入构造柱影响的侧移刚度与底层侧移刚度的比值；底部两层框架－抗震墙砌体房屋应关注纵横两方向第三层计入构造柱影响的侧移刚度与底部第二层侧移刚度的比值、底层与底部第二层侧向刚度的比值。

A类砌体结构房屋采用综合抗震能力指数的方法进行第二级抗震性能鉴定时，应关注纵横两方向楼层综合抗震能力指数计算结果。

高层钢筋混凝土结构整体计算指标包括模态分析结果如：基本周期和扭平周期比、层间位移及层间位移角、扭转位移比、剪重比、侧向刚度比、楼层抗剪承载力比、刚重比等。

（2）构件验算结果：

砌体构件验算结果包括墙体抗压承载力、高厚比、抗震承载力验算结果等内容。

混凝土构件验算结果包括柱、墙的轴压比和承载力，梁、板的承载力、裂缝、变形等内容。

钢构件验算结果包括构件及节点、连接域的强度、整体稳定、局部稳定等内容。

6.损伤原因分析

6.1损伤情况描述

结构损伤情况一般包括：地基基础损伤（地基失稳、变形，冻土冻胀、融沉，基础开裂、变形、抗浮破坏等）、混凝土结构损伤（钢筋腐蚀，混凝土构件开裂、变形，混凝土的冻融破坏，混凝土的化学介质腐蚀等）砌体结构损伤（砌体结构裂缝、变形，砌体结构风化、剥蚀，砌体结构的冻融破坏等）、钢结构损伤（钢结构的锈蚀，钢构件的失稳，钢构件及连接的裂纹，钢构件的脆性破坏，节点连接的松动等）。

结构损伤情况描述应包括损伤范围和损伤程度。除给出局部损伤状况图示及文字描述外，尚应给出损伤的宏观分布区域、形态，以免后续进行结构损伤原因分析时出现误判，导致分析结果及解决方案产生偏差或错误。

6.2损伤原因分析

根据结构损伤情况描述、相关影响因素调查情况以及各类工程结构的损伤机理，对结构损伤原因进行深入细致分析，给出结构损伤对主体结构的影响，并有针对性提出解决方案。

7.安全性鉴定

7.1构件安全性鉴定评级

构件的安全性鉴定，应按承载能力、构造、不适于承载的位移和裂缝或其他损伤等四个检查项目，分别评定每一受检构件等级，并应取其中最低一级作为该构件的安全性等级。

7.2子单元安全性鉴定评级

既有建筑的地基基础安全性鉴定，应首选依据地基变形和主体结构反应的观测结果进行鉴定评级的方法；当地基变形和主体结构反应观测资料不足或怀疑结构存在的问题由地基基础承载力不足所致时，应按地基基础承载力的勘察和检测资料进行鉴定评级。

既有建筑的上部承重结构安全性，应依据其结构承载功能、结构存在的不适于继续承载的侧向位移、结构整体牢固性进行综合评定。①结构承载功能安全性等级评定时一般取代表层（区）作为评定对象，将整栋建筑结构构件分为主要构件和一般构件，根据各代表层（区）中每种构件集的评级结果确定代表层（区）的安全性等级，然后根据各代表层（区）的评级结果确定上部结构承载功能的安全性等级；②结构侧向位移或倾等级一般根据规范规定的主体结构的顶点位移或层间位移限值进行评定。上部承重结构安全等级一般情况下应按承载功能和结构侧向位移的评级结果，取其中较低一级作为上部承重结构子单元的安全性等级，并根据结构整体性等级进行相应调整；③结构整体牢固性等级的评定根据结果布置及构造、支撑系统或其他抗侧力系统的构造、结构及构件间的联系、砌体结构中圈梁及构造柱的布置与构造等四个检查项目分别评定，并综合确定结构整体牢固性等级。

7.3鉴定单元安全性鉴定评级

鉴定单元的安全性等级，应根据地基基础子单元和主体结构子单元的评定结果按其中较低等级确定，并按《民用建筑可靠性鉴定标准》GB50292第9.1节相关规定进行调整。

8.抗震性能鉴定

现有房屋抗震性能鉴定应首先确定抗震设防烈度、抗震设防类别以及后续工作年限，应根据后续工作年限确定相应的鉴定方法。抗震性能鉴定开头应写明建设年代、抗震设防烈度、抗震设防类别等信息。

示例：“该建筑建于XXXX年，抗震设防分类为XXXX类，建设场地抗震设防烈度为XXXX度，依据《建筑工程抗震设防分类标准》GB50223、《既有建筑鉴定与加固通用规范》GB55021、《建筑抗震鉴定标准》GB50023的规定，按后续使用年限XXXX年的XXXX类XXXX结构房屋进行抗震性能鉴定。”

8.1场地、地基和基础抗震性能鉴定
6、7度时及建造于对抗震有利地段的建筑，可不进行场地对建筑影响的抗震性能鉴定。

①丁类建筑；②地基主要受力层范围内不存在软弱土、饱和砂土和饱和粉土或严重不均匀土层的乙类、丙类建筑；③6度时的各类建筑；④7度时地基基础现状无严重静载缺陷的乙类、丙类建筑，可不进行地基基础的抗震性能鉴定。

对地基基础现状进行鉴定时，当基础无腐蚀、酥碱、松散和剥落，上部结构无不均匀沉降裂缝和倾斜，或虽有裂缝、倾斜但不严重且无发展趋势，该地基基础可评为无严重静载缺陷。

8.2主体结构抗震性能鉴定
8.2.1抗震措施鉴定

包括房屋高度及层数、结构体系及结构布置、结构的规则性、结构构件材料的实际强度、竖向构件的轴压比、结构构件配筋构造、构件及其节点、连接的构造、非结构构件与承重结构连接的构造、局部易损、易倒塌、易掉落部位连接的可靠性等内容。

8.2.2抗震能力验算

对于2000年前的A类建筑，当不符合第一级鉴定要求时应进行抗震承载力验算，并根据房屋不符合第一级鉴定的具体情况，采用楼层平均抗震能力指数方法、楼层综合抗震能力指数方法、墙段综合抗震能力指数方法或现行国家标准《建筑抗震设计规范》GB50011的方法进行抗震计算分析。

对于2000年前的B类建筑，必须进行抗震承载力验算，并考虑构造的整体影响和局部影响，采用现行国家标准《建筑抗震设计规范》GB50011的方法或楼层平均抗震能力指数方法、楼层综合抗震能力指数方法、墙段综合抗震能力指数方法等进行抗震计算分析。

对于2000年后的A、B类建筑，必须进行抗震验算，允许采用折减的地震作用进行抗震承载力和变形验算，但不应低于原建造时的抗震设计要求。

对于2000年后的C类建筑，必须进行抗震承载力验算，采用现行国家标准《建筑抗震设计规范》GB50011的方法进行抗震计算分析。

8.2.3综合抗震能力评定

房屋建筑综合抗震能力是承载能力和变形能力两个因素的有机结合，承载能力通过抗震验算评估、变形能力通过抗震措施核查确认。

对于2000年前的A类建筑，采用“逐级鉴定、综合评定”方法。

对于2000年前的B类建筑，2000年后的A、B、C类建筑，均采用“并行鉴定、综合评定”方法。

9.鉴定结论

9.1安全性鉴定结论

安全性鉴定应依据《民用建筑可靠性鉴定标准》GB50292或《工业建筑可靠性鉴定标准》GB50144给出鉴定等级，鉴定结论中应对Cu级、Du级构件及Cu级、Du级检查项目数量及位置详细说明，必要时可画出分布图。

9.2建筑抗震性能鉴定结论

抗震性能鉴定应依据《建筑抗震鉴定标准》GB50023给出房屋满足或不满足抗震性能鉴定要求的结论。具体应包含但不限于以下内容：

1 鉴定子单元、鉴定单元的评级及其主要原因；

2 建筑应急功能的相关结论；

3 非结构构件、次梁、楼板的相关结论；

4 结构或构件产生损伤、变形的原因与程度说明；

5 其它影响建筑后期处理的特殊说明
10.处理建议

10.1加固处理方案要综合考虑房屋的安全性和抗震性能，宜将整体性加固和局部加固相结合

10.2对承重结构或构件的安全性鉴定所查出的问题、存在危险构件的房屋，应根据其严重程度和具体情况采取处理措施

对承重结构或构件的安全性鉴定所查出的问题、存在危险构件的房屋，应根据其严重程度和具体情况有选择地采取下列处理措施：

1减少结构上的荷载；

2加固或更换构件；

3临时支顶；

4停止使用；

5拆除部分结构或全部结构。

11附件（测绘图、验算结果、检测结果等）

11.1现场实体检测报告

11.2有图纸的上传原设计图纸，无图纸的上传复原图纸，包括建筑平面图和结构平面图

11.3结构计算书（安全性及抗震性）

11.4现场检测照片及视频（鉴定人员与建筑物正立面合影一张、现场鉴定工作照片一张，视频为现场鉴定工作时的视频，时长一分钟，照片及视频应有日期及地点等的场记板。）

11.5关键部位损伤照片

各类调查、检测项目的具体图件、视频照片、数据以及对构件的评价结果，均可按报告附件的形式予以表达。具体包括但不限于检测（检验）报告、现场调查记录、结构验算、相关图表及视频照片等资料。当原图纸资料遗失时，应附现状建筑平面图和现状楼、屋面结构构件布置图。图纸和计算书等过程文件参照《建筑工程设计文件编制深度规定（2016版）》（建质函〔2016〕247号）执行。拍摄图片应当增加含日期、地点等的场记板，同时辅助审核人员再次甄别损伤和缺陷情况。
12鉴定人员（职责分工）

鉴定报告签字人员一般分为：现场勘验人、报告编制人、项目负责人、审核人（技术负责人）、批准人。

1.现场勘验人：负责鉴定项目的现场调查、检测、测绘等外业技术工作；应当具备建筑工程及相关专业本科及以上学历， 须从事检测、设计、鉴定相关工作一年以上。

2.报告编制人：负责鉴定项目的技术分析及报告起草等内业技术工作，鉴定报告编制人应参与现场勘验调查；应具备建筑工程及相关专业本科及以上学历，中级及以上技术职称，须从事检测、设计、鉴定相关工作三年以上。
3.项目负责人：负责鉴定项目的承揽、工作方案制定及业务组织协调等管理工作；应当具备工程结构专业类中级及以上职称的工程师或二级及以上注册结构工程师，从事检测、设计、鉴定相关工作五年以上。

4.审核人（技术负责人）：负责鉴定项目的技术方案制定、技术问题决策、鉴定报告审核等技术把关工作；应当具备一级注册结构工程师、建筑工程相关专业高级职称，须从事检测、设计、鉴定相关工作十年以上。

5.批准人：负责鉴定报告的成品质量审查与报告签发等工作；批准人一般为法定代表人或者鉴定机构负责人。
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1.报告无一级注册结构工程师执业章无效。

2.报告无鉴定机构公章（鉴定专用章）印章无效。

3.报告无鉴定人、项目负责人、编制人、审核人、批准人签章或签字无效。

4.报告涂改无效。

5.对鉴定报告若有异议，应于收到报告之日起十五日内向鉴定机构提出，逾期不予处理。

6.鉴定机构联系方式：

地    址：

邮政编码：

电    话：

受（委托单位名称）的委托，（鉴定单位名称）组织工程专业技术人员，  年  月  日—    月   日对现场进行调查与检测，经综合分析形成鉴定报告，具体情况如下：
1.工程概况

1.1项目概况

1.2建筑概况

1.3结构概况

1.3.1地基基础

1.3.2上部承重结构

1.3.3围护系统承重部分

1.4自然概况

1.5抗震设防概况

1.6使用历史概况

2.鉴定要求

鉴定要求一般包括：鉴定目的、鉴定范围、鉴定内容等

3.鉴定依据

3.1相关设计及验收标准

3.2现行相关检测标准

3.3现行相关鉴定标准

3.4其余资料

4.现场调查与检测

4.1现场调查与检测项目

4.1.1房屋结构体系基本情况核查

4.1.2房屋结构使用条件调查核实

4.1.3地基基础调查与检测

4.1.4材料性能检测

4.1.5承重结构检查

4.1.6围护系统承重部分调查与检测

4.2现场调查与检测结果

4.2.1结构形式、结构布置、细部尺寸等调查核实结果/测绘图

4.2.2房屋内外环境、使用史、结构上的作用（荷载）等调查结果

4.2.3场地类别、地基稳定性、地基承载力、地基变形、基础工程工作状态等调查与检测结果

4.2.4结构材料、连接材料强度等级等检测结果

4.2.5结构构件工作情况，变形、裂缝等损伤情况，整体牢固性，结构整体侧向位移等调查与检测结果

4.2.6围护系统承重部分的安全状况与使用功能调查与检测结果

5.验算分析

5.1计算软件、版本及结构验算内容

5.2计算参数取值

5.3验算结果分析

6.损伤原因分析

6.1损伤情况描述

6.2损伤原因分析

7.安全性鉴定

7.1构件安全性鉴定评级

7.2子单元安全性鉴定评级

7.3鉴定单元安全性鉴定评级

8.抗震性能鉴定

现有房屋抗震性能鉴定应首先确定抗震设防烈度、抗震设防类别以及后续工作年限，应根据后续工作年限确定相应的鉴定方法。

8.1场地、地基和基础抗震性能鉴定
8.2主体结构抗震性能鉴定
8.2.1抗震措施鉴定

8.2.2抗震能力验算

8.2.3综合抗震能力评定

9.鉴定结论

9.1安全性鉴定结论

9.2抗震性能鉴定结论

10.处理建议

10.1加固处理建议要综合考虑房屋的安全性和抗震性能以及对房屋建筑的适修性或改造可行性进行分析，提出评估意见。对不符合抗震要求的，按有关技术标准提出必要的抗震加固措施建议和抗震减灾对策。

10.2对承重结构或构件的安全性鉴定所查出的问题、存在危险构件的房屋，应根据其严重程度和具体情况采取处理措施。

11附件

11.1现场实体检测报告

11.2有图纸的上传原设计图纸，无图纸的上传复原图纸，包括建筑平面图和结构平面图

11.3结构计算书（安全性及抗震性）

11.4现场检测照片及视频（鉴定人员与建筑物正立面合影一张、现场鉴定工作照片一张，视频为现场鉴定工作时的视频，时长一分钟，照片及视频应有日期及地点等的场记板。）

11.5关键部位损伤照片
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