
自治区房屋建筑和市政基础设施工程项目
专职安全生产管理人员履职要点

（试行）

房屋建筑和市政基础设施工程项目专职安全生产管理人员（以下简称项目专职安全员）是指受建筑施工企业委派，在项目专职从事安全生产管理工作的人员。项目专职安全员由承建单位安全生产管理机构选定并派驻施工现场，直接接受企业安全生产管理机构的管理，对承建单位安全生产管理机构负责。

一、项目专职安全员必须与建筑施工企业确立劳动关系，按规定取得安全生产考核合格证书，并且实际在项目履职，不得存在借证、挂证和无证上岗行为。

二、项目专职安全员必须了解自身法定职责，熟悉建筑施工安全生产法律法规、规章制度和标准规范，具备辨识施工现场安全风险、发现和消除事故隐患等方面的管理能力。

三、项目专职安全员必须掌握项目的安全生产状况，特别是施工现场危险性较大的分部分项工程（以下简称危大工程）等安全风险管控、事故隐患排查治理以及从业人员接受安全教育等情况。

四、项目专职安全员必须认真落实班前安全教育和巡查制度。每日开工前，检查各班组召开班前会，告知施工作业人员危险事项、安全隐患点、安全作业要求等情况；巡查施工现场安全生产条件，重点监督检查安全防护用具、机械设备、施工机具、消防设施是否符合法律法规、标准规范的要求，检查临边洞口、临时用电接电线路等重点部位、环节是否处于安全状态，检查施工作业人员身心健康状况。

五、项目专职安全员必须参与项目施工安全风险辨识工作，认真检查施工安全风险清单编制和持续更新完善情况，督促全方位、全过程辨识施工现场施工工艺、设备设施、作业环境、人员行为和管理体系等方面存在的安全风险，做到系统、全面、无遗漏。监督检查施工现场危险部位、危险区域安全警示标志设置情况，确保符合法律法规、标准规范的要求。

六、项目专职安全员必须严格督促落实重大风险安全管理措施。

（一）对项目当日实施的危大工程，认真检查专项施工方案编制人员或者项目技术负责人向施工现场管理人员进行方案交底的情况；监督检查施工现场管理人员向作业人员进行安全技术交底的情况，并与施工现场管理人员、作业人员共同签字确认。

（二）对项目当日实施的危大工程，现场监督专项施工方案实施情况。认真检查施工监测情况，进行安全巡视。

（三）对项目当日实施的需要进行第三方监测的危大工程，认真检查第三方监测单位是否按规定报告监测发现的异常情况。

（四）对项目当日实施的需要验收的危大工程，认真检查项目技术负责人和总监理工程师是否对验收结果签字确认，是否未经验收合格即进入下一道工序或投入使用，是否按规定设置验收标识牌等验收要求落实情况。

（五）对项目当日实施的高处作业、施工临时用电、有限空间作业、大体积混凝土浇筑作业、上下交叉作业、动火作业等除危大工程以外的其他高风险作业，认真监督检查安全管控措施落实情况。

七、项目专职安全员必须每天在施工现场开展安全检查。对检查中发现的安全事故隐患，应当立即处理；不能处理的，应当及时报告项目负责人和企业安全生产管理机构，并监督有关人员处理完毕。

对检查中发现的重大事故隐患，项目专职安全员应当要求危险区域立即停止施工作业，向项目负责人和企业安全生产管理机构报告，得不到及时处理的，应当向项目属地住房城乡建设主管部门报告。项目专职安全员必须严格督促落实重大事故隐患排查治理责任，逐项跟踪检查治理方案制定和实施情况，监督检查责任、措施、资金、时限和预案落实情况。

八、项目专职安全员应当参与项目应急救援演练。

对项目发生的事故（险情），项目专职安全员必须立即向项目负责人和企业安全生产管理机构报告，认真督促项目启动应急预案，检查项目采取应急救援措施情况。

九、项目专职安全员必须认真检查项目从业人员安全生产履职情况。对当日发现的分包单位项目负责人、专职安全员以及施工现场特种作业人员存在无证、持假证、持失效证书上岗等违法行为，应当按照重大事故隐患予以处置；对违章指挥、强令冒险作业、违反操作规程的行为，必须严格予以制止和纠正。

十、对项目属地住房城乡建设主管部门检查发现、责令立即排除的安全事故隐患以及安全生产违法违规行为，项目专职安全员必须严格督促项目部落实安全生产整改措施，直至项目整改结果向主管部门报告，相关隐患问题整改实现销号。

十一、项目专职安全员应当严格规范履职行为，必须每日佩戴视频记录仪全程视频记录安全生产检查情况，每日填写施工安全日志全面真实准确记录履职信息，检查视频资料和施工安全日志在工程项目留档备查，留档期限至工程项目竣工验收；必须按规定穿戴安全防护用具，配备和使用钢卷尺、游标卡尺、力矩扳手、测电笔、万用表等计量工具，涉及有限空间等危险环境必须按规定使用有害气体分析仪、可燃性气体报警器、氧气含量测试仪等专用工具。



