关于在自治区新建住宅工程中全面实施

“一证两书一牌”制度的通知

（试行）（征求意见稿）

各地、州、市住房和城乡建设局，喀什经济开发区规划土地建设环保局、霍尔果斯经济开发区规划建设环保局：

住宅承载着人民群众对美好生活的向往，住宅工程质量事关人民群众生命财产安全。为全面贯彻落实国家和自治区关于加强住宅工程质量的各项工作举措，更好的为人民群众提供安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”，进一步压实以建设单位为首的参建各方质量责任，增强人民群众的获得感幸福感安全感，决定在全区新建住宅工程中全面实施“一证两书一牌”制度。现就有关事项通知如下。
一、充分认清“一证两书一牌”制度的重要意义

各地住房和城乡建设主管部门要牢固树立以人民为中心的发展理念，充分认清住宅工程质量事关社会稳定和人民群众切身利益，全面实施“一证两书一牌”制度（一证即《住宅质量合格证》、两书即《住宅质量保证书》《住宅使用说明书》、一牌即永久性标牌）是健全住宅工程质量保证体系，落实各方参建主体质量责任，接受社会监督的重要抓手，是加快构建房地产发展新模式，推动房地产高质量发展的现实需要。要切实提高政治站位，加强组织领导，严密安排部署，将全面实施“一证两书一牌”制度作为提升住宅质量的重要举措，确保工作落地见效。
二、全面实施“一证两书一牌”制度

自2025年3月1日起，在全区范围内未完成竣工验收的新建住宅工程全面实施“一证两书一牌”制度。各地住房城乡建设主管部门要督促指导建设单位将“一证两书一牌”纳入《商品房买卖合同文本》相关条款，在住宅工程质量分户验收合格后，按套制作《住宅质量合格证》《住宅质量保证书》《住宅使用说明书》，在质量竣工验收环节作为重要工程质保资料备查，在办理住宅工程竣工验收备案时将“一证两书”（每个单体工程提供1套）和永久性标牌现场实体照片一并提交备案部门。建设单位在业主验房合格后将“一证两书”一并交付。
（一）《住宅质量合格证》。载明的信息应包括但不限于以下内容：工程项目名称、住房房号、建设单位名称及项目负责人姓名、验收时间等，证书式样详见附件1。
（二）《住宅质量保证书》。载明的信息包括但不限于以下内容：工程项目名称、户型、房号、工程项目主要使用材料，如钢筋的型号及生产厂家、混凝土的强度标号及生产厂家、外围护结构（门、窗）的生产厂家及产品质量合格证明材料、使用电缆、管材型号生产厂家等。同时，还需提供房屋质量保证承诺，要载明保修范围、期限、责任人和维修程序，为所售房屋开展保修维修服务，购买质量保险的要提供《房屋建筑工程质量保险告知书》，另外，建设单位若将发生注销等情形，存在不能及时履行保修维修义务的，还应明确保修责任的承接人，质量保证书示范文本详见附件2。
（三）《住宅使用说明书》。载明的信息包括且不限于以下内容：住房基本信息和小区基本概况，介绍住宅平面布置，主要设备设施及其技术参数，说明住宅使用注意事项，房屋安全保护措施及安全使用的责任和义务，使用说明书示范文本详见附件3。

（四）永久性标牌。按照《关于建设工程设置永久性标牌有关要求通知》（新建建函〔2011〕10号）要求做好相关工作。永久性标牌式样详见附件4。
三、工作要求

（一）压实工作责任。各地住房城乡建设主管部门要利用当前冬季停工期迅速安排部署，结合本地实际，层层压实责任，进一步细化工作措施，明确时间表和路线图，督促所辖各县市区住房城乡建设主管部门落实属地责任，强化培训指导，确保“一证两书一牌”制度有效落地。

加强监督检查。各地住房城乡建设主管部门要结合质量竣工验收、竣工验收备案等时机对“一证两书一牌”制度落实情况进行监督检查和查验，发现问题及时纠正整改，对于建设单位在落实“一证两书一牌”制度中弄虚作假的，一经发现依法依规处理。自治区住房和城乡建设厅将把“一证两书一牌”工作纳入建设工程质量安全一体化信息服务系统模块，并结合“双随机一公开”执法检查和监督机构考核等时机，适时对各地工作开展情况进行抽查。
（三）加强宣传引导。各地住房城乡建设主管部门要通过报刊、广播和新媒体加强对“一证两书一牌”制度的广泛宣传，切实提高人民群众知晓率和影响率，积极营造“提高认识、凝聚共识，社会关心、群众监督、人人参与”的良好氛围。
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附件：1.新疆维吾尔自治区住宅质量合格证（式样）

2.新疆维吾尔自治区住宅质量保证书示范文本（试行）

3.新疆维吾尔自治区住宅使用说明书示范文本（试行）

4.永久性标牌（式样）
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